

企业财务风险管理的策略思考

■ 刘冠哲

(中国石油天然气股份有限公司宁夏销售分公司, 宁夏 银川, 750001)

企业在日常运营过程中难免会面对各种各样的风险。其中, 财务风险是常见的风险类型, 企业只有科学把控财务风险, 才能保证自身的稳定持续发展。但是, 现阶段部分企业的财务风险管理意识薄弱, 不能有效防御财务风险, 因此容易出现资金亏损情况, 对企业的长远发展造成严重影响。企业要想进一步完善财务风险管理机制, 就必须准确识别、高效防范各类财务风险。

一、企业财务风险的特征及管理流程

(一) 特征

从广义角度来讲, 财务风险是指企业在生产经营活动中, 由于内外因素的综合影响而形成的风险, 如企业盈利能力降低、资产负债结构不够合理等。财务风险对企业的运营与发展会产生较大影响, 因此相关企业需对其给予足够的重视。目前, 一些企业虽然已经建立了财务风险管理机制, 但是在风险识别、控制与防范中还存在较多问题, 难以有效实现财务风险管理目标。因此, 企业必须充分把握财务风险的特征, 切实加强财务风险管理工作。财务风险的具体表现有三: 一是全面性, 财务风险全面存在于企业生产经营各个环节, 与企业经营保持同步关系; 二是客观性, 主观意识并不会影响财务风险的客观存在, 企业只能运用相应的规避措施避免风险, 但是却难以从根本上消除风险; 三是不可预见性, 企业难以主观臆断风险的发生, 无法精确判断风险出现的时间, 因此需要以谨慎的态度防范潜在的风险。

(二) 管理流程

为保证财务风险的管理效果, 企业需遵循以下流程。第一, 风险识别。此环节属于事前控制范畴, 是指企业深入分析相关数据, 提前预判可能出现的风险点。因为财务风险具有明显的潜在性特征, 所以工作人员需提前收集、整理相关信息, 并科学汇总、分类财务风险, 从而密切监测风险走势, 这样方可降低风险所造成的不利影响。第二, 风险评价。在财务风险管理中, 风险评价是最为关键的环节, 会对风险管理工作的最终结果产生直接影响。具体来讲, 财务风险评价是指相关人员对财务活动的风险进行实验和预计的过程, 通过对财务

风险的大小进行判断, 将相关信息与依据提供给财务部门, 从而为企业领导层的决策提供参考。近年来, 该领域出现了较多财务风险评价方法, 如多变量模型、单变量模型等。第三, 风险控制。当顺利识别与评价风险后, 相关部门需进行必要的决策, 构建风险控制体系。在实践中, 工作人员要综合运用事前、事中以及事后等手段科学控制财务风险。其中, 事前控制是指利用财务制度、政策规定等提前防范潜在的风险; 事中控制是指在财务系统运行中采取必要的措施和手段, 有效消除财务活动实际情况与计划之间的差异; 而事后控制是指对差异进行对比分析, 总结出出现偏差的原因, 并采取相应措施对其进行调整, 避免类似问题再次出现。

二、企业常见的财务风险类型及识别

(一) 筹资风险

为加快自身发展速度, 企业会投入大量资金扩大生产规模, 但这一过程, 容易受内外因素的影响, 出现到期本息无法偿还的风险。因此, 企业必须深入了解筹资活动可能产生的风险, 并制订有针对性的控制措施, 以此降低筹资风险。企业要降低筹资风险, 首先就要明确筹资风险类型, 通常情况下, 可从以下两方面划分筹资风险。第一, 现金性。如果企业没有妥善安排现金流, 或其现金预算管理不够完善, 那么企业按期偿还债务的风险将会显著增加。第二, 收支性。此种风险是指企业支出大于其经营所产生的收入。一旦出现收支性筹资风险, 企业将难以按期偿还所欠债务, 并且其生产经营活动也将受到影响。因此企业要对自身的收支情况进行及时分析, 以防范收支性筹资风险的出现。

(二) 投资风险

获取收益是企业开展投资活动的主要目的, 但是风险与收益相伴, 并共存于投资活动中。部分企业的投资活动存在盲目性、跟风性的特点, 它们既没有全面评估投资项目的风险, 也没有认真梳理自身的资产构成, 因此无法准确判断自身未来发展方向与能力。上述因素会导致部分企业的决策失误。而企业要想避免投资风险造成的决策失误, 就必须对投资风险的类型进行全面了解。通常, 可从对内

与对外两方面划分投资风险。一是对内投资风险。为满足生产经营的需求,企业要在内部资产建设中投入一定的资金。如果缺乏合理的实物投资比例,那么企业将容易出现投资风险。二是对外投资风险。对外投资主要针对外部项目,存在较多的影响因素,因此其实际收益可能不符合预期目标。

(三) 营运风险

外部环境会在很大程度上影响企业的运营与发展,而外部环境又处于不断变化的状态,因此更容易导致企业的运营风险。例如,部分企业具有较长的生产周期与资金回收期,在此过程中存在着诸多不确定性因素,如果企业不能采取有效措施,就会有营运风险。常见的运营风险类型有两种。一是存货管理风险。企业通过科学的管理与利用存货,能够满足其生产经营需求,从而扩大自身经济效益。但如果企业出现严重的存货积压情况,就会导致大量资金遭到占用,从而影响其日常运营。二是应收账款管理风险。为提高产品销售额,部分企业将制订宽松的销售政策,且对赊销政策以及信用等级等进行放宽,但是这样就会使相关企业面临回款问题,从而影响其生产活动。

(四) 现金流风险

此类风险是由现金流出与现金流入的时间不一致而导致,如果企业缺乏充足的现金流量,就会直接影响自身生产经营活动的顺利开展,甚至严重损害企业形象及声誉。与其他财务风险相比,现金流风险具有较长的潜伏期和较大的偶然性。而净利率偏低是导致企业现金流风险的主要因素,企业只有具备良好的盈利状况,其日常经营活动所需的现金额才可以得到充分满足。如果企业的盈利状况不佳,只有较小的现金流,资金紧缺等问题就容易出现。

三、企业财务风险管理的策略与方法

企业需要对各种财务风险问题给予高度重视,在关注业绩增长的同时,持续优化财务风险管理机制,密切关注其内部及行业环境变化情况,全面识别与防范风险。同时,企业也需要构建一支高水平的财务风险管理队伍,依托知识培训、专题讲座等活动不断提高工作人员的财务风险管理能力。此外,企业还需要结合财务风险类型,采取有针对性的管理策略,以此提高财务风险管理水平。

(一) 控制筹资风险

1. 制订科学的筹资方案

企业资本结构的不合理会对企业产生直接影

响,导致企业出现财务风险。如果企业的负债比例处于合理范围,在生产经营过程中,企业就能利用杠杆效应,提升其偿债能力,并规避筹资风险。但若企业负债比例过大,就容易导致资金链断裂等严重后果。另外,如果企业具有较高比例的资本成本,也会对其盈利能力、收益水平等造成抑制作用。现阶段,部分企业在学习借鉴与扩大规模等活动中,主要将长期借贷作为筹资方式,因此它们存在较高的筹资费用。为此,企业要综合运用新的筹资方式,如发行基金等,这样既可以降低企业财务成本,其资金链安全又可以得到保障,同时,企业的社会声誉也能够有效提升。总之,为规避单一筹资模式带来的风险,企业要实施多元化筹资策略。

2. 优化资本结构

为解决运营过程中资金不足的问题,一些企业会采用举借外债的方式,从资金入手扩大生产与助力企业持续发展。但是,如果企业未科学分配与利用举借外债所获得的资金,将会导致资金资源浪费,甚至增加企业的债务负担。因此,企业必须科学预测自身未来一段时间的发展趋势,动态调整资本结构,找出财务风险与杠杆收益的平衡点,从而优化资本结构。

(二) 控制投资风险

1. 结合企业战略进行投资

项目投资往往具备较大的投入量与较长的回收期,因此企业在进行项目投资时容易面临较大的风险。加之部分企业存在着盲目投资问题,他们向不了解的领域、项目投入大量资金,这样不仅其预期投资收益难以实现,还会导致更多的风险因素产生。对此,企业要坚持谨慎投资的原则,在实施投资活动之前,要进行市场调查、可行性论证分析,制订科学合理的投资计划,且动态、全面地预估及评价投资风险,一旦有较大的出入出现于项目投资与预期目标之间,则要及时采取相应的调整措施。

2. 加强投资全过程管理

为应对和防范投资风险,企业要依据行业特点及自身发展情况,制订科学的评价指标,并深入分析投资活动的可行性,如后期盈利、发展潜力等,科学管理项目投资各环节。例如,在项目投资前期,可将预投资小组成立起来,负责市场调研、可行性分析等工作,获取真实、可靠的数据信息。而在项目实施过程中,则要明确预算规划系统管理即将发生和已发生的成本费用。进入项目后期,需准确识别与防控项目中存在的经营风险与财务风险,

这样企业才能实现持续获利目的。

(三) 控制营运风险

1. 严格管控存货风险

导致存货风险出现的原因有许多,包括产品价格出现变动、没有科学存储存货、难以销售存货等。因此,企业要做好市场信息的收集工作,对同类或相似产品的价格波动进行密切关注,从而降低存货减值风险。同时企业要结合自身生产及销售情况,科学规划与安排各类产品的库存,从而最大程度降低运输途中的各种损耗。现阶段,一些企业的存货积压情况较为严重,它们在存货管理方面需花费大量的资金,这样不但大幅提高了企业成本,而且还导致部分流动资金遭到占用。对此,企业要建立完善的存货制度,并且其新的存货制度需全面覆盖材料采购、产品加工、成品储存以及产品流通等各个环节。最后,企业要系统管理存货流程,从而促使企业的存货周转速度、变现能力等得到提高。

2. 管理应收账款

为应对日益激烈的市场竞争,企业在生产销售过程中难免会出现大量的应收账款。如果企业的应收账款过多,就会导致周转资金减少,甚至出现财务风险。因此,在财务风险管理实践中,企业必须严格管控应收款项。在应收账款产生后,企业要综合考虑客户的偿债能力、信用水平等,科学分类所有客户,并依据客户类别,制订有针对性的催收还款计划。针对即将到期的应收账款,工作人员需及时向客户发出通知,若持续发出两次通知后,应收账款依然没有被顺利收回,则需以催收函等形式进行催收。针对逾期账款,企业要结合实际采取处理措施。如欠款企业无力偿还,企业可利用商业承兑、银行承兑等票据收回款项。此类票据具有较大的流动性与较短的回收期,因此可有效降低账款的回收难度。结合财务风险管理经验可知,产品赊销不合理是应收账款风险产生的重要因素,因此,企业在制订销售政策时,需将产品类别差异纳入其考虑范围,并基于客户信用等级差异制订销售策略。企业应将宽松的收款政策提供给较高信用等级的客户,并对其还款期限进行适当延长,而对于部分只有较低信用等级的客户,则要对其实施紧缩的收款政策,这样才能提升企业资金运转速度。最后,企业还需建立客户评审制度,对客户的财务状况、信誉度、经济纠纷等进行全面调查,并构建相应的档案资料,再综合采用多种方式,依托现代技术信息

化系统,动态更新调查内容,以完善客户评审结果。

(四) 控制现金流风险

如果现金流风险得不到良好管控,企业就容易出现资金链断裂等严重问题,影响企业的持续运营与发展。因此,企业需要科学防控现金流风险,具体措施如下。第一,制订现金流量预算管理制度。为促进企业健康持续发展,企业要在现金流管控范畴内扩展其经营预算,并结合自身实际情况,制订现金流预算管理制度,科学分析与预测现金流,从而增强企业预算的科学性与全面性。另外,财务人员还要增强责任意识,结合现金流量表对各项资金支出进行事前、事中管控,在分析现金流量时,需总结分析过去一段时间的现金流量波动情况,预估分析未来一段时间的现金流量,并科学编制下一期现金流量表,从而保证现金流量的真实性。第二,优化现金流量预算管理工作。现阶段,很多企业没有建设与完善现金流量管控及预警系统,因此现金流一旦发生突发情况,企业将无法高效应对,这样会严重影响其整体发展。对此,企业需切实增强现金流量管理意识,逐步提高现金流量预算管理水平。在具体实践中,财务人员既要拟定年度现金流量预算方案,又要合理编制季度现金流量预算方案,这样方可增强投资、筹资等决策的科学性。另外,企业需全面构建现金流量预算管控体系,在实际经营过程中融入现金流量管控工作,科学预测、管控各个生产经营环节的现金流入及流出,以有效调控企业的资金运转。

四、结语

财务风险会对企业的运营与发展产生较大影响,如果缺乏良好的管控措施,不仅会使企业的正常经营受到威胁,还会使企业出现资金链断裂、破产等问题。因此,企业必须结合自身的经营状况与行业特点,全面梳理可能发生的财务风险类型,并制订针对性的财务风险管理措施,以此科学应对和防范财务风险。同时,企业需主动学习与借鉴现代大型企业的财务风险管理经验,积极引入新理念、技术与方法,不断提高自身的财务风险管理水平,从而推动企业长远发展。

【作者简介】刘冠哲(1984—),男,新疆哈密人,本科,中级会计师,中国石油天然气股份有限公司宁夏销售分公司,研究方向为会计学、财务管理等。